附件5

湖南艺术职业学院

优秀教学团队建设要求（试行）

为进一步推动学院人才培养质量的提高，达到创建省内一流高等职业院校的目标，特制订本方案。
一、指导思想

通过建立团队合作机制，改革教学方法，深化课程改革，开发教学资源，促进教学研讨和教学经验交流，推进教学工作的传、帮、带和老中青相结合，推进专业教师与产业的深度融合，全面提高学院教师的教学水平。

二、建设目标

到2022年，在全院建设6-9个老中青搭配合理、教学效果明显、在师资队伍建设方面可以起到示范作用的“双师型”院级优秀教学团队。
三、建设要求

（一）“双师型”的团队组成
主要由院内专任教师和来自行业（剧团）兼职教师组成，以专业（群）建设作为开展校企合作的工作平台，开发、设计和实施专业（群）人才培养方案，人才培养和社会服务成效显著。

（二）带头人
具有教授或正高级技术职称，承担相关课程的教学任务，且教学效果好，学术水平高，学风端正，治学严谨，勇于创新。同时，善于整合与利用社会资源，能通过有效的团队管理，形成强大的团队凝聚力和创造力。能及时跟踪文化产业发展趋势和行企业动态，准确把握专业（群）建设与教学改革方向，保持专业（群）建设的领先水平。能结合校企实际、针对专业（群）发展方向，制订切实可行的团队建设规划和教师职业生涯规划，实现团队的可持续发展。能指导青年教师发展，制定培养方案。

（三）人才培养
在实施“课堂+舞台”人才培养过程中，团队成为校企合作的纽带，通过学校文化与行企业（剧团）文化的融合、教学与生产劳动及社会实践的结合，将学院教学管理延伸到行企业（剧团），保障学生顶岗实习的效果，实现高技能人才的校企共育；专业（群）毕业生职业素养好，技能水平高，深受用人单位欢迎，社会认可度高。同时，要制定青年教师的培养、进修规划，对青年教师进行教学素养的指导，关心青年教师成长。
（四）教学研究
积极参加教学改革与创新，如国家示范性高职院校建设计划、中央财政支持的实训基地建设项目、职业院校“十三五”省级重点建设项目、与行企业（剧团）联合进行人才培养模式改革和艺术品牌打造，获得省级以上教学成果奖励。

（五）社会服务
依托团队人力资源和技术优势，开展职业培训、技能鉴定、技术服务等社会服务，具有良好的社会声誉。

（六）专兼结合的制度保障
通过校企双方的人事分配和管理制度，保障行业（剧团）兼职教师的来源、数量和质量以及学校专任教师行业（剧团）实践的经常化和有效性；根据专业（群）人才培养需要，学校专任教师和行业（剧团）兼职教师发挥各自优势，分工协作，形成公共基础课程及教学设计主要由专任教师完成、实践技能课程主要由具有相应高技能水平的兼职教师讲授的机制。

四、申报与管理办法

（一）院级优秀教学团队建设项目遵循自愿申报原则，申报时间为每年5月，申报时需提交《湖南艺术职业学院优秀教学团队立项申请书》和项目建设规划，建设规划根据本要求，分项明确建设目标、措施和建设经费，建设周期为三年。

（二）学院学术委员会专家组对项目立项进行评估，报学院领导研究后，学院发文确定为优秀教学团队建设项目。根据建设情况，学院每年度给予一定的经费支持，对项目建设情况每年进行一次评估，凡未按建设规划完成年度建设内容的，取消优秀教学团队建设项目资格。

（三）学院对优秀教学团队实施目标管理，优秀教学团队建设由所在系（部）负责具体监督、管理工作。建设期满后，优秀教学团队需提交《优秀教学团队总结报告》，教务处、科研处、组织人事处组织专家对团队的各项成果进行评估。评估合格的授予“湖南艺术职业学院优秀教学团队”称号。 

（四）院级优秀教学团队实行动态管理，每三年复评一次，对发现不符合建设要求、无建设效果、出现教学事故的取消称号。
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